

**Демографические установки молодежи как предмет государственной
семейной политики**

Акьюлов Роберт Ишкалеевич

Кандидат наук

УГМА, леч-проф, Екатеринбург, Россия

E-mail: akyulov_ri@mail.ru

Демографические установки молодежи как предмет государственной семейной политики

Акьюлов Р.И. Акьюлова Е.И.

к.соц.н., доцент, аспирант

1. Уральский филиал РЭУ им. Г.В.Плеханова 2. Уральский филиал РАНХиГС

akyulov_ri@mail.ru; elena.akyulova@uara.ru

Демографические процессы, имея интегральную природу, во многом зависят от демографического поведения населения, являющегося следствием формирующихся демографических установок. Очевидным является то, что человек в своих осознанных действиях, опирается в первую очередь на установки, закладываемые в период взросления и социализации, причем настолько часто, что в стандартных ситуациях это даже не отслеживается. Демографические процессы и объективные социально-экономические факторы, влияющие на них связаны опосредованно через сферу общественного и индивидуального сознания, преломляющую влияние условий жизнедеятельности на демографическое поведение населения. Сложность выявления взаимодействия экономических и демографических процессов заключается в том, что связь между ними опосредована множеством социально-психологических, идеологических, правовых, этнических и других факторов.

Принципиальная особенность государственной семейной политики заключается в воздействии на динамику демографических процессов, которое осуществляется опосредовано: через человеческое поведение, через принятие решений в сфере брака, семьи, рождения детей, выбора профессии, сферы занятости, места жительства и др. В результате этого воздействия происходит изменение характера процессов естественного возобновления поколений (рождаемости, брачности, разводимости, возрастной структуры, смертности) и механического движения населения (миграция, иммиграция, эмиграция, географическое распределение, плотность населения и т.д.). Система взаимосвязанных действий населения, направленных на изменение или сохранение его демографического состояния представляет собой демографическое поведение. Рассматривая демографическое поведение, исследователи обычно останавливаются на отдельных его составляющих: брачное (матримониальное), репродуктивное, самосохранительное (санитарное, витальное) поведение, которые тесно связаны и влияют друг на друга.

Государственная семейная политика должна представлять собой систему органически взаимосвязанных мероприятий, призванных оказывать влияние на демографическое поведение населения, обеспечивая достижение стратегических целей – стабилизации демографической ситуации в регионах страны. Исследование воспроизводства населения неразрывно связано с изучением его демографического поведения, включая

отношение молодежи к институту брака и семьи, к своей предстоящей и реализуемой на практике родительской деятельности.

Несмотря на то, что современная молодежь делает выбор в пользу индивидуалистических стратегий жизненного успеха, ценность семьи занимает приоритетное место среди ценностных ориентаций новых поколений.

Об этом достаточно убедительно свидетельствуют материалы социологических исследований «Молодежь-2009» и «Молодежь 2011». В 2009 и 2011 годах в г.Екатеринбурге и Свердловской области группой сотрудников Уральской академии государственной службы, Уральского филиала Российского экономического университета им. Г.В.Плеханова под руководством кандидата социологических наук Р.Акьюлова, были проведены социологические исследования с целью выявления

демографических, миграционных установок населения, оценки демографической политики, ее результативности.

В рамках программы при непосредственном участии авторов в 2009 году был проведен выборочный социологический опрос 1380 молодых людей (жителей города Екатеринбурга и Свердловской области) в возрасте от 18 до 25 лет. В 2011 году было опрошено 1170 человек в возрасте от 18 до 30 лет.

Предпочтение молодым когортам было отдано потому, что их репродуктивные установки и поведение являются наиболее важным предметом семейной политики, направленной на средне- и долгосрочную перспективу.

В системе жизненных ценностей современной молодежи просматривается конкуренция ценностей – «работа» и «дети», а также «материальный достаток, богатство» и «дети». Отсюда следует вывод, что хорошая семья в субъективном представлении молодежи не всегда связана с наличием в ней детей (особенно нескольких), выступающих в роли иждивенцев и снижающих уровень благосостояния семьи. С появлением ценностей – профессиональной деятельности, карьеры, высокого материального положения, конкурирующих с семейными, происходит сознательное откладывание женщинами рождения детей, ограничение их числа. Стремление молодежи к росту уровня жизни, повышению социального статуса и профессионального престижа приводит к недооцениванию подлинных ценностей человеческой жизни – семьи и детей. Следует обратить внимание на то, что в иерархии жизненных ценностей молодежи, выявился значительный разрыв между значимостями ценностей «семья» и «дети» - высокая значимость ценности «семья», но относительно низкая значимость ценности «дети».

На момент проведения исследований подавляющее большинство в 2009г. и две трети респондентов в исследовании 2011г. не имели детей. Респондентам были заданы следующие вопросы: «Какое количество детей Вы планируете родить в ближайшие 5-7 лет?» и прожективный вопрос: «Сколько детей Вы хотели бы иметь при наличии всех необходимых для этого условий?».

Ответы респондентов показали, что планируемое число детей оказалось заметно ниже желаемого. Среднее число детей, планируемое ими, составляет 1,24. Этот чрезвычайно низкий показатель находится заметно ниже нормы простого воспроизводства поколений (2,14). Важно обратить внимание на то, что, находясь в наиболее плодотворном возрасте, от 18% (2009г.) до 27% (2011г.) вообще не планируют рождение ребенка в ближайшие 5-7 лет. Вместе с тем, достаточно высока доля тех, кто в принципе при наличии всех необходимых условий хотел бы иметь двоих (более половины опрошен-

ных в 2009г. и две трети в 2011г.). Трех детей хотели бы иметь треть респондентов в 2009г. и четверть – в 2011г. Это свидетельствует о невозможности молодежи в настоящих социально-экономических условиях реализовать свои высокие репродуктивные установки. В среднем идеальное (желаемое) число детей оказалось достаточно высоким и составило 2,23. Этот показатель в 1,8 раза превышает планируемое число детей. В целом 90% опрошенных хотели бы иметь двоих-трех детей при наличии всех необходимых для этого условий и только 1 % не хотят иметь ни одного ребенка. Но даже эти показатели, при условии их реализации являются недостаточными. По оценкам ведущих демографов, «только для поддержания простого воспроизводства населения необходимо, чтобы семьи с тремя и более детьми составляли более половины общего числа семей».

Исследование показало, что проблема малодетности состоит в нежелании молодежи реализовывать существующую потребность в 2-3 детях. Приоритет профессиональной деятельности, стремление повысить свой образовательный уровень в период, совпадающий с периодом, наиболее благоприятным для деторождения оказывает негативное влияние на реализацию женщинами детородной функции. Малодетность, по мнению авторов, является отражением новой системы материальных и духовных ценностей. Низкая ценность детей в системе жизненных ценностей молодежи, выявленная в ходе проведенного исследования, является основной причиной снижения рождаемости. По нашему мнению, государственная семейная политика должна быть направлена на формирование условий для удовлетворения существующей потребности в детях, которая, в свою очередь, определяется системой ценностных ориентаций.

Таким образом, для обеспечения устойчивого демографического развития регионов страны необходимо укреплять семейную структуру населения, способствовать формированию гармоничного демографического поведения молодых возрастных когорт, повышать устойчивость института семьи с преобладанием модели двух- и трехдетной семьи. Динамика изменения демографической и социально-экономической ситуации в регионах будет зависеть от характера формирования демографических установок в молодежной среде, включая семейно-брачные, репродуктивные и самосохранительные. Характер брачных, репродуктивных установок молодежи, определяя уровень социальной устойчивости молодой семьи, во многом будет обуславливать перспективы демографического развития региона. В связи с этим семейная политика должна сопровождаться проведением молодежной политики, направленной на обеспечение необходимых условий для формирования и развития молодых семей, что будет иметь определяющее значение для улучшения демографической ситуации в средне – и долгосрочной перспективе. В настоящее время особого внимания заслуживает выработка новых подходов к нравственному воспитанию представителей молодых поколений, к подготовке их к семейной жизни, формированию системы общественных и личностных ценностей, ориентированных на семью с детьми. Именно семья является важнейшей социальной средой формирования личности и основным институтом формирования народонаселения, обеспечивающим не только воспроизводство демографического потенциала, но и сбалансированное устойчивое развитие экономики.